

H 关注特殊公共服务

澄迈文儒镇打造公益课堂，探索解决留守儿童、困难学生“放学去哪”难题 “七彩课堂”陪伴快乐成长

■ 本报记者 余小艳

4月27日下午6时许，吃过晚饭，澄迈县文儒镇文丰村村民王燕妹就骑上电动车，将上小学四年级的儿子王毓坤送到文儒镇公益七彩课堂，而她则返回家中忙家务。两小时后，王燕妹再接回孩子。

文儒镇公益七彩课堂位于文儒镇中心的七彩书屋，是澄迈县社区教育关爱留守儿童教学活动基地，也是共青团澄迈县委在文儒镇开展的“一镇一品”品牌项目活动之一。这里像一个衔接学校和家庭的安全舒适“中转站”，也像一个社区之家，备受孩子和家长喜欢。

王燕妹是一名普通的家庭主妇，平时除了照顾王毓坤和上幼儿园的女儿，还需要忙农活，丈夫则常年在外打工补贴家用，无暇顾及孩子的学习。一直以来，儿子学习成绩在班级排名靠后，让她很焦急。“孩子不爱学习，我也不教，怎么办？”

事实上，在澄迈偏远乡镇，像王燕妹一样焦虑的家长不在少数。

“七彩课堂是一个大胆也很迫切的尝试。”澄迈县文儒镇宣传委员李凤菁说，文儒镇位于澄迈县最南边，地理位置偏远，大多数青壮年劳

动力在外务工，留守儿童和困难学生多，如何为这些孩子提供一个好的学习空间，是困扰当地政府的一个难题。

2019年，澄迈大力开展社区教育，文儒镇借此机会计划开展“一镇一品”品牌项目活动。此时，文儒镇返乡创业女性，也是文儒镇社工王燕敏，在文儒镇开办教育培训班。李凤菁与王燕敏商量，由政府出资，依托王燕敏开办的培训班场地与师资力量，打造七彩书屋公益课堂，让留守儿童、困难学生在此免费学习、读书培训。

“类似的托管机构对城市来说很寻常，而在乡镇几乎没有托儿所，也鲜见培训班。”王燕敏说，她曾在海口当过3年英语老师，2019年回到文儒做起了社工，想为家乡教育做些力所能及之事。在李凤菁的邀请下，她说干就干，把自己培训班的一楼改造成了七彩书屋，并召集来8名志愿者教师。

与此同时，共青团澄迈县委、澄迈妇联、文儒镇政府等相关单位送来了上百册儿童图书及玩具。2019年7月，文儒镇七彩课堂免费开放，为留守儿童和困难学子提供一个公益学习场所。七彩课堂同步开班，上课

时间为每周一至周五下午6点半至8点半、周六全天，开设硬笔书法、绘画、象棋、少儿英语、拼音、作业辅导等公益课程，满足不同学生的兴趣学习需要。

七彩课堂开班后，抱着试试的心态，王燕敏把儿子送来了。“老师很温柔，讲课也有趣，有人专门给我辅导作业。”王毓坤说，他还认识了一群爱学习的朋友，让他学习的兴趣增强，“每天放学后最期待的是在七彩课堂充电两小时，有时回家还会看看课外书。”

“孩子来这里半年多，学习成绩提高不少，行为习惯也得到矫正。”王燕敏告诉记者，孩子的语数外模拟考平均成绩从60分左右，提升到现在的80多分。

“我喜欢七彩书屋！”留守儿童壮壮是文儒中心学校三年级的学生，他说：“放学后，我可以和同学一起来这里写作业，在志愿者阿姨的辅导下完成作业后，大家还可以一起玩游戏！”

王燕敏介绍，文儒镇七彩课堂开班近两年，免费培训留守儿童2422人次，困难学生829人次，得到家长的好评。不少家长还自发捐款捐书，支持公益课堂的发展。

（本报金江4月28日电）



在澄迈县文儒镇公益七彩课堂，孩子们在玩积木游戏。本报记者 陈元才 摄

H 短评 公益课堂传递民生温情

留守儿童的教育问题，是困扰不少留守儿童的痛点，也是备受社会关注的热点。澄迈县文儒镇为留守儿童打造公益七彩课堂，“点亮”留守儿童的金色童年，助力解决留守儿童的后顾之忧，让他们感受到社会大家庭的温暖。

为留守儿童提供校园之外的高质量陪伴，以弥补家庭教育的缺失，护航

孩子们的金色童年，是留守儿童的共同心愿，也是教育事业发展的题中应有之义。持续办好公益课堂，惠及更多有需要的人，需要进一步凝聚合力，满足资金、场地和师资等需求。特别是对于地处乡镇的校外课堂而言，稳定的师资力量尤为重要，因此，需要探索机制、创新模式，为吸引人才、留住人才提供多重保障。（韩慧）

H 关注2021年环保世纪行

2021年海南环保世纪行聚焦商品过度包装等问题
包装少一点 环境美一点

■ 本报记者 尤梦瑜 实习生 伍英姿

近年来，随着电商、外卖行业的井喷式发展，商品过度包装所产生的垃圾已经成为我国固体废物污染的重要来源之一。4月26日至30日，省人大常委会执法检查组开展《固体废物污染环境防治法》《海南省生活垃圾管理条例》执法检查暨2021年海南环保世纪行活动。连日来，检查组前往澄迈、琼海等市县，检查快递包装绿色化、减量化和可循环利用情况。

26日，海南日报记者跟随检查组来到位于澄迈金马物流综合产业园的京东物流海南京邦达供应链科技有限公司分拨中心（以下简称京东物流）。2017年6月，京东物流携手供应链上下游伙伴，发起“青流计划”，公司应用循环包装箱“青流箱”代替传统纸箱。据介绍，“青流箱”采用可重复材料制成，箱体正常情况下可循环使用20次以上，破损后还可以“回炉重造”。

如何保证“青流箱”可以“流转”起来，做到循环利用？据悉，送货上门的快递员在与收件人面对面完成货品交接后，带走“青流箱”。每个“青流箱”都有自己独一无二的条形码身份证，物流公司可以据此快速定位“青流箱”，便于追溯回收。据悉，截至目前，海南区域日均投放“青流箱”2000个，周转率100%。

27日，检查组来到琼海。据了解，去年9月，省东部邮政管理局组织开展辖区邮政快递业生态环境百日攻坚，督促企业加快推进快递绿色包装应用工作。同时还在设立一批邮政快递业绿色网点，开展省内同城快递业务可循环可折叠包装应用试点工作。

截至2020年底，琼海市各寄递企业电子运单、循环中转袋使用以及城区邮政快递网点包装废弃物回收装置设置均基本全覆盖，45毫米以下胶带封装比例95%，收寄的电商快件不再二次包装率95%。

（本报海口4月28日讯）

交通靓化

我省将创建922公里自贸港美丽特色公路

本报万城4月28日电（记者邵长春 通讯员潘彤彤）为了更好启动创建海南自贸港美丽特色公路工作，4月27日，省公路管理局在S231和石线（万宁旅游公路）举办创建自贸港美丽特色公路现场会。

据悉，自贸港美丽特色公路创建，是在我省“五化”公路建设基础上，将融合利用生态景观风貌、规范标志牌设置、满足群众出行需求等理念贯穿公路养护管理和改造中，通过美丽特色公路的建设实施引领今后我省公路养护管理工作发展方向，进一步适应海南自贸港群众旅游出行的需要。

当天，参会人员先后参观S231和石线沿线、海南交控公路工程养护有限公司旅游公路管理站、太阳河大桥以及公路驿站。

会议强调，创建自贸港美丽特色公路是省公路局为民办实事的一项重要工作，要认真完成首批922公里自贸港美丽特色公路创建任务；在标准化的基础上，根据各路段管养实际情况，抓创新抓亮点，不断提高创建水平；同时积极争取地方资金支持，投入自贸港美丽特色公路建设。

项目提速

昌江繁产业科技示范园项目加快建设 冷藏库预计6月底投用

本报石碌4月28日电（见习记者刘婧姝 特约记者黄兆雪）4月28日下午，位于昌江黎族自治县循环经济工业园内的昌江繁产业科技示范园工地上，80余名工人正在施工，塔吊、挖掘机等大型机械在繁忙作业。

海南日报记者在现场看到，作为该项目的主体工程，农产品厂房、热带农产品加工厂及冷藏库3个连体圆形建筑的外形轮廓显露，形似“毛豆”，顶部网架穹顶设计亮眼。

“冷藏库设备及货梯即将安装完毕，马上进入设备调试阶段，预计6月底投入使用。”该项目业主昌江广凌农业科技有限公司副总经理孙彬介绍，接下来，将根据明确的工程进度目标，关键节点采取加人、加机械、加班加点等措施，在安全施工的前提下，确保工程稳步推进。

据了解，该项目建设用地61.62亩，总投资3.2亿元。项目拟建设以南繁育种与热带农产品加工为基础，集农业科研、生产、销售、科技交流、成果转化、互联网产业为一体现代南繁产业科技示范园。

设施建设

完善公共文化设施 陵水将建设“五馆”一中心项目

本报椰林4月28日电（记者梁君穷）4月28日，海南日报记者从陵水黎族自治县相关部门获悉，该县计划在县城中心大道与文黎景观大道交汇处建设“五馆”一中心项目。“五馆”一中心项目包括图书馆、博物馆、科技馆、档案馆、文化馆、演艺中心的建设。日前，陵水发布了“陵水之花”“白鹭展翅”“千帆竞流”3个项目建设方案供市民投票选择。

陵水县相关负责人表示，建设“五馆”一中心项目将进一步完善该县公共文化设施，为市民游客提供综合性文化活动的场所，满足人民群众日益增长的文化生活需求和城市内涵需要。



三亚鼓励社会投资，对完成年度投资计划任务的社会投资项目给予奖励 56家企业获奖3900多万元

今年一季度

三亚市固定资产投资完成
149.76亿元



同比增长38.8%
较2019年增长13.8%

一季度投资实现开门红

制图
陈海冰

本报三亚4月28日电（记者周月光）连日来，三亚56家企业陆续收到一笔奖励，最高的达到200万元，最少的也有21.67万元，这是三亚市2020年固定资产社会投资项目奖励名单，总共有56家企业获得奖励。

“去年我们计划投资4亿元，实际完成投资超过8亿元。”中交海南总部基地项目负责人曾德林说，项目能够超常规推进，得益于三亚市政府采取超常规措施，比如奖励社会投资的政策有力调动了项目业主单位和施工单位积极性。

据了解，三亚市贯彻省委、省政府决策部署，去年创造性推出多个超常规措施推动投资的举措：出台《固投奖励措施》。

三亚市发改委有关负责人说，为

施》，对于完成年度投资计划任务的社会投资项目给予奖励；建立市政府经济运行周调度会制度，每周召开市政府经济运行周调度会，市领导作为推进项目责任人；成立三亚市投资工作领导小组，下设“项目策划、要素保障、投资纳入、新开工服务”四个专班，策划125个项目总投资414亿元，两个月推进28个项目提前开工；推行“三色”亮牌督办机制，印发《三亚市推进项目建设红黄绿亮牌督办机制（试行）》，对122家项目业主单位进行亮牌。

三亚市发改委有关负责人说，为加快项目投资推动经济高质量发展，三亚在全面压实投资责任、积极扩大社会投资等方面，初步形成一套行之有效的机制。比如，今年春节期间，为加快项目建设，迅速出台《三亚市推进固定资产投资项目2021年春节期间加快建设措施》，全市有80多个项目春节期间没有停工。

三亚市统计局数据显示，今年一季度，三亚市固定资产投资完成149.76亿元，同比增长38.8%，较2019年增长13.8%，一季度投资实现开门红。

我省金融机构成功上线“大宗商品离岸贸易综合服务平台系统”

优化金融服务 促进贸易便利

具有重要意义。

据介绍，为深入贯彻落实《海南自由贸易港建设总体方案》精神，积极响应海南“十四五”期间探索建立离岸贸易统计体系，推动海南省新型离岸国际贸易发展，海南银行主动承担地方法人银行责任，发挥决策优势、产品优势、服务优势、网络优势，稳步创新国际业务。

该行通过接口对接模式，实现

银行结算系统与服务平台的信息共享和数据交换，为离岸贸易型企业

提供线上国际贸易结算及其融资业务支持，一站式为企业提供线上国际汇款、信用证及贸易融资等金融服务，手续方便、简洁，真正做到“让数据多跑路、让企业少奔波”，确保企业能充分享受离岸国际贸易外汇业务的政策红利，同时第一时间满足其外汇业务需求，全方位提升金融服务效率。

“感谢海南银行能在短时间内响应企业需求，汇集专业人力、智力和财务资源研发出服务平台，我们通过该平台实现了离岸业务跨境结算线上化，也将以此为契机进一步深化与海南银行的合作，推动海南新型离岸转手买卖业务的发展。”充矿（海南）智慧物流科技有限公司相关负责人表示。

产销服务

我省在浙江举办农产品产销对接会 现场签订菠萝、香蕉、圣女果等订购意向书

本报讯（记者傅人意）为加强海南冬季瓜果菜产销对接工作，近日，海南农产品产销对接会在浙江嘉兴水果市场举办。在现场，我省6个市县供应商作农产品推介，浙江东泰果业有限公司与海南和民有限公司、浙江五星果业与海南昌润有限公司等6组供销商分别签订菠萝、香蕉、圣女果等订购意向书。

嘉兴水果市场是目前国内交易量最大水果市场之一，2020年果品交易额438亿元，交易量430万吨；海南是嘉兴水果市场十分重要的果品产地，2020年海南水果交易占该市场总交易额的51.6%、59.2%、96.9%。

浙江省供销合作联社有关负责人表示，近年来浙江供销系统坚持把做强农产品市场流通作为为农服务的重要内容，大力推进农产品流通体系建设；海南作为我国重要农产品基地，与浙江优势互补，海南优质农产品在浙江备受欢迎，希望双方不断提升合作深度和广度。

海南省农业农村厅副厅长赵英杰表示，近年来海南农产品影响力不断提升，质量更加稳定，品牌效应日趋凸显，为保障全国“菜篮子”“果盘子”和种业安全作出了积极贡献。目前，海南热带瓜果集中上市并将持续到6月，希望浙江省供销合作联社和嘉兴市场继续支持运销工作；海南将继续加强农产品质量的维护管控并做好产销服务。

活动由省农业农村厅、海南省供销合作联社联合主办。